

碧水蓝天 在鸿山感受绿色生态之美

鸿山街道总面积58.6平方公里，绿化面积有49732亩。万顷良田和梁鸿湿地不仅成为鸿山街道的绿肺，也是无锡的天然大氧吧。山清水秀天蓝的鸿山之所以能拥有如此绿色生态美，得益于鸿山街道党工委、办事处始终把加强保护环境、推进生态文明建设作为全局性、战略性的头等大事来抓，牢固树立绿色生态可持续的发展理念，以改善环境质量为目标，以创建国家卫生城镇为抓手，以环境综合整治为突破口，坚持打生态牌，走绿色路，大力度推进转型升级，大手笔投入基础设施，大规模整治城乡环境，全面提升环境质量，努力将鸿山打造成为天更蓝，水更清，景更美的绿色新城镇。

朱鲸润



鸿山都市农业生态园



美丽鸿山注重发展“绿色动力”



鸿山肥沃土地孕育出葡萄等优质农产品



鸿山是无锡“后花园”，天然“大氧吧”

土沃

名企在这里寻到“净土”

位于无锡新区的吴文化博览园，至今还保持着传统的江南水乡特色。在博览园一侧，顺着一条3公里长、两侧种植着银杏的道路向前，就来到了安利(中国)植物研发中心的地块。

据了解，安利曾历时3年踏遍40城，终于在无锡鸿山找到“净土”。中草药取材中，最大的奥妙在于“道地”二字。通俗来说，就是在最地道的植物源产地，在特有的气候、土壤等条件影响下生长的草木，

才具有最好的效用。名企考察标准体系内容很多，首要条件是土地干净，一是没有农药残留，二是没有重金属污染。安利团队在无锡初选了大约500亩地，然后用GPS定位，从中挑选300个点在不同深度取出300块样土，送往中国的国家实验室和美国的实验室检测，均显示“农残”低于国际检测标准数据、土壤营养度适合有机种植。最终，鸿山从严格的选址筛选中脱颖而出，安利全球首个植物研发中心花

落无锡鸿山，就是鸿山这块“净土”最好的说明。

鸿山的好土还培育出众多有机农副产品，走出了一条精品、特色、科技农业之路。值得一提的是，位于飞凤路888号的都市农业生态园是“全国农业旅游示范点”。面积约10平方公里，是富有吴文化特色的生态农业休闲平台。依托万亩良田、万亩葡萄、千亩蔬菜、科捷诺等系列重点项目的实施，实现街、园的联动整合，进一步充实完善鸿山生态园的内涵，提升功能和品质。

水清

这里重视水环境资源

梁鸿湿地公园紧邻泰伯渎，泰伯渎是历史上最早的人工运河之一，境内河流、港汊、沟渠、沼泽、水塘、滩涂、稻田等多种湿地类型集聚，湿地水域面积占规划面积的30%以上。除此以外，梁鸿湿地公园东南傍太湖主要泄河道之一的蠡河(也称望虞河)，区域水网密布，河流湖泊众多，为典

型江南水乡自然环境。

不仅湿地资源丰富，近年来，鸿山街道还加大水污染防治力度，认真开展排水达标区建设工作，进一步从源头上控制污水排放、规范排水行为，巩固创建排水达标区成果。去年，鸿山街道多措并举做好调水工作，重点整治杨家浜河、新宅里河、河北街河等河道，

天蓝

这里是天然“大氧吧”

鸿山是无锡的“后花园”，这里更是被游客喻为天然的“大氧吧”。推动PM2.5平均浓度持续下降、空气质量持续改善。鸿山街道着力降低工业污染物的排放，加强大气污染防治。努力从根本上优化环境质量，保持鸿山山清水秀天蓝优势。今年以来，鸿山街道全力淘汰燃煤锅炉及窑炉，使街道

的能源结构得到重大优化。截至目前，鸿山街道通过多种手段共淘汰燃煤锅炉57台，涉及企业39家，总蒸吨数50.68吨，淘汰燃煤窑炉9座，燃煤冲天炉1座，同时取缔非法炼铝的燃煤土坩埚10余座，大大减少了鸿山街道的燃煤量，减少了粉尘、二氧化硫的排放。

扎实推进绿色鸿山建设，鸿山街道今年计划新增绿化面积超10万平方米，顺利启动鸿泰苑七区、鸿运苑六二、六三期的景观绿化工程，通过引入专业景观设计公司，安置房小区绿化水平得到质的提升，进一步改善人居环境，因为绿地的增加，这里的居民每天都仿佛置身在源源不断地提供新鲜空气的氧吧之中。

地美

这里城乡环境好美丽

以巩固国家卫生城镇创建成果为抓手，鸿山街道进一步深化环境综合整治长效机制，对辖区市镇范围内卫生死角进行集中清理，规范了户外广告设施设置，遏制了乱涂写和乱牵挂的现象，维护良好市容市貌。以七房桥村、梁鸿村两个“美丽乡村”为样板，高标准开展村庄环境综合整治。

生活垃圾转运体系全覆盖，据了解，鸿山街道组建专职保洁组100余个，村级垃圾收集人员近700名，垃圾收集箱房(桶)28000多个，把生活垃圾处理与河道、绿化管护、

道路保洁结合起来，做到“四位一体”实现垃圾清理常态化，形成“组保洁、村收集、街转运、区处理”的生活垃圾无害化处理体系。目前生活垃圾清扫保洁已达到了全覆盖，建立了垃圾村收集、街转运、区处理的长效机制，实现生活垃圾机械化收集率达100%。

与此同时，鸿山街道建立健全三级网格化环保管理队伍机制，严格落实属地管理原则，各村(居)委基本严格按照要求配备了环境管理的各级网格长、网格员，截至目前，93名网格化管理人员已全员

到岗，为鸿山街道进一步提升环保管理水平提供了有力保障。

优化发展环境，提升发展能级。鸿山街道相关负责人介绍，鸿山严格执行项目准入和环评制度，招商引资绝不放低环保门槛，接受产业转移绝不接受污染转移，杜绝高耗能、高污染、低层次项目的进入。同时，强化企业监管，加强环保检查。鸿山街道积极践行绿色发展理念，进一步强化大局意识、责任意识，加大工作力度，强化工作措施，大力加强环境保护工作，积极推进生态文明建设，为“强富美高”新鸿山建设注入更多“绿色动力”。